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ВСТУП 

 

Критичне мислення постає однією з провідних цінностей демократичного 

суспільства, а відповідно – і системи освіти у такому суспільстві. Не випадково у 

новому Державному стандарті початкової освіти (2018 р.) наголошується на 

необхідності «всебічного розвитку дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 

самостійності, творчості та допитливості» [63, с. 92]. Вимоги до обов’язкових 

результатів навчання визначаються з урахуванням компетентнісного підходу до 

навчання, в основу якого покладено ключові компетентності. Спільними для всіх 

ключових компетентностей є і уміння критичного мислення. Таким чином, 

цінність критичного мислення набуває високого пріоритету і визначає цілі 

розвитку системи початкової освіти. Водночас реальний стан розвитку критичного 

мислення у молодших школярів, з одного боку, та ставлення до критичного 

мислення учителів та адміністрації ЗЗСО в Україні, з іншого, залишаються 

суперечливими і являють собою, як правило, результат стихійного розвитку або 

саморозвитку критичного мислення його носіями. Іноді поняття «критичне 

мислення» асоціюють із негативним ставленням людини до певних явищ, фактів, 

подій, що передбачає суперечку та конфлікт. Усе це зумовлює гостру актуальність 

проблеми пошуку шляхів забезпечення належного розвитку критичного мислення 

у здобувачів початкової освіти. 

Педагогічні стратегії розвитку критичного мислення молодших школярів в 

умовах Нової української школи розкрито у наукових працях І. Большакової, О. 

Варзацької, М. Вашуленка, І. Кашуб’як, К. Керезори, Н. Мєлєкєсцевої, С. 

Парфілової, О. Савченко, Є. Харькової, О. Шаповалової та ін. Так, Н. Мєлєкєсцева 

обгрунтувала актуальність розвитку критичного мислення молодших школярів на 

уроках літературного читання під час вивчення творів сучасної української дитячої 

літератури. Науковець рекомендує до застосування на матеріалах художніх творів 

чотирьох основних простих операцій критичного мислення: порівняння, аналізу, 
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класифікації, оцінки [27, с. 386]. І. Кашуб’як у авторській технології розвитку 

критичного мислення молодших школярів на уроках математики визначає однією 

з педагогічних умов застосування триетапної структури уроку. Вченою 

охарактеризовано етап консолідації знань умінь і навичок як найважливішу фазу 

розвитку критичного мислення молодших школярів, що має рефлексивну природу, 

запропоновано методи і прийоми, що сприяють ефективності організації 

вищеназваного процесу [19]. 

Сучасні дослідження не вичерпують усієї повноти багатогранної проблеми 

розвитку критичного мислення молодших школярів. Питання формування 

критичного мислення здобувачів початкової освіти на уроках математики в 

закладах загальної середньої освіти потребують додаткової систематизації, 

оскільки технологія розвитку критичного мислення є необхідним засобом 

підготовки дітей цифрового покоління: дітей, які вміють розмірковувати, 

усвідомлено сприймають інформацію, з належною перевіркою та оцінюванням її, 

об’єктивно оцінюють власну мисленнєву діяльність. 

Аналіз психолого-педагогічної науково-методичної літератури, 

безпосередня педагогічна діяльність у закладі загальної середньої освіти та 

результати досліджень під час виробничої педагогічної практики в початковій 

школі виявили низку таких суперечностей:  

– необхідність формування наскрізних умінь критичного мислення 

молодших школярів задля підготовки до життя і продовження навчання та 

існуючою практикою вивчення математики в початковій школі; 

– завдання впровадження нових підходів у контексті реформування 

початкової освіти в Україні та недостатня розробленість прийомів формування 

умінь критичного мислення молодших школярів у процесі навчання математики. 

Актуальність, теоретична та практична значущість проблеми, її недостатня 

розробленість, а також необхідність усунення виявлених суперечностей зумовили 

вибір теми дослідження – «Формування умінь критичного мислення здобувачів 

початкової освіти на уроках математики». 
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Тему дипломної роботи затверджено вченою радою педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені І. Огієнка 

(протокол №11 від 27 жовтня 2020 р.). 

Об’єкт дослідження – розвиток критичного мислення молодших школярів у 

процесі навчання математики в закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – технологія формування умінь критичного мислення 

здобувачів початкової освіти на уроках математики. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити технологію формування умінь критичного мислення здобувачів 

початкової освіти на уроках математики. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Розкрити історичний, психолого-педагогічний дискурси щодо проблеми 

формування умінь критичного мислення здобувачів початкової освіти у процесі 

вивчення математики та поняттєво-термінологічний апарат дослідження.  

2. Вивчити психологічні механізми формування умінь критичного мислення 

у дітей молодшого шкільного віку.  

3. Охарактеризувати потенційні можливості розвитку критичного мислення 

молодших школярів у процесі опанування змістових ліній математичної освітньої 

галузі. 

4. Систематизувати й адаптувати технологію формування умінь критичного 

мислення здобувачів початкової освіти до уроків математики. 

5. Дослідити й конкретизувати методи, прийоми і засоби формування умінь 

критичного мислення здобувачів початкової освіти на уроках математики. 

6. Екпериментально перевірити ефективність запропонованої технології. 

Гіпотеза дослідження: процес формування умінь критичного мислення 

здобувачів початкової освіти буде більш ефективним, якщо розробити і 

запровадити у практику роботи початкової школи відповідну технологію, що 

ґрунтується на засадах системного, компетентнісного, особистісно-орієнтованого, 

діяльнісного, аксіологічного підходів, загально дидактичних, специфічних, 

інтерактивних прийомів, класичній поетапності досліджуваного феномену та 
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універсальній моделі проведення уроків математики, а також на таксономії рівнів 

навчальних досягнень і результатів Б. Блума. 

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань було використано 

комплекс методів дослідження: 

• теоретичних: аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з 

проблеми дослідження; аналіз та узагальнення зарубіжного та вітчизняного 

педагогічного досвіду; аналіз типових та нетипових освітніх програм, підручників 

для початкової школи з метою визначення суті основних понять дослідження й 

обґрунтування технології формування умінь критичного мислення здобувачів 

початкової освіти на уроках математики; 

• емпіричних: діагностичні (опитування, бесіди, контрольні роботи), 

праксиметричні (аналіз письмових контрольних робіт учнів початкових класів, 

передового педагогічного досвіду); педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і контрольний) для виявлення ефективності запропонованої 

технології формування умінь критичного мислення здобувачів початкової освіти 

на уроках математики; 

• статистичних: кількісна та якісна обробка отриманих результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що: 

• уточнено суть понять «уміння критичного мислення молодших школярів», 

«процес формування уміння критичного мислення здобувачів початкової освіти», 

визначено рівні, критерії і показники сформованості умінь критичного мислення 

молодших школярів на уроках математики; 

• розкрито потенційні можливості розвитку критичного мислення молодших 

школярів у процесі опанування змістових ліній математичної освітньої галузі; 

• виявлено, теоретично обґрунтовано та адаптовано технологію 

формування умінь критичного мислення у здобувачів початкової освіти для 

використання на уроках математики в початковій школі; 
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• подальшого розвитку набули методи, прийоми і засоби формування умінь 

критичного мислення здобувачів початкової освіти з метою успішного вирішення 

вищезазначеної проблеми. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що позитивні результати 

теоретично обґрунтованої та експериментально перевіреної технології формування 

умінь критичного мислення здобувачів початкової освіти дають змогу 

рекомендувати її до впровадження в освітній процес початкової школи. Матеріали 

магістерського дослідження можуть бути використані для вдосконалення 

професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів початкових класів, 

зокрема під час викладання таких дисциплін, як «Методика навчання математики 

в початковій школі», «Розв’язування нестандартних арифметичних завдань», у 

системі перепідготовки учителів початкових класів, під час виробничої 

педагогічної та організаційно-методичної практик, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені І. Огієнка (2020-2021, 2021-2022 н. рр.) і 12 конференціях: Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2020 р.) – «Формування математичної грамотності 

молодших школярів засобами традиційних і нетрадиційних методів навчання»; II 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Технології виховання і розвитку 

дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» (29 вересня 2020 р., Кам’янець-

Подільський) – «Методи розвитку критичного мислення дошкільників у сучасних 

умовах»; Всеукраїнська онлайн-конференція «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи (15-16 жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – 

«Критичне мислення здобувачів початкової освіти як психолого-педагогічний 

феномен»; IV Всеукраїнська науково-практична конференція «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (28-29 жовтня 2020 р., 

Кам’янець-Подільський) – «Розвиток критичного мислення дітей у закладах 

дошкільної та початкової освіти»; II Всеукраїнська науково-практична конференція 
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«Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної 

освіти» (29 вересня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Методи розвитку 

критичного мислення дошкільників у сучасних умовах»; Всеукраїнська онлайн-

конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи (15-

16 жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Критичне мислення здобувачів 

початкової освіти як психолого-педагогічний феномен»;  IV Всеукраїнська науково-

практична конференція «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» (28-29 жовтня 2020 р., Кам’янець-Подільський) – «Розвиток 

критичного мислення дітей у закладах дошкільної та початкової освіти»; IV 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль і місце мистецької педагогіки 

у формуванні сучасної особистості» (у рамках IV всеукраїнського конкурсу 

«MusicUniFest-2021» (11-12 березня 2021 р., Кам’янець-Подільський) – «Пісні про 

цифри як засіб розвитку критичного мислення молодших школярів на уроках 

математики»; Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-конференція 

«Інноваційні освітні технології в Україні: теорія і практика» (26 лютого 2021 р., 

Умань,) – «Інтерактивні прийоми розвитку критичного мислення молодших 

школярів на уроках математики»; Наукова конференція студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2020-2021 н. р. (Кам’янець-Подільський, 2021 р.) –

«Використання технологій критичного мислення на уроках математики в 

початковій школі»; ІV Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська 

та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання в умовах НУШ» (18-19 березня 2021 року, Кам’янець-Подільський) – 

«Технологія критичного мислення як засіб розвитку культури розуміння текстів у 

здобувачів початкової освіти»; Регіональна науково-практична конференція 

«Здобувач освіти в НУШ: домінанти розвитку та шляхи мобілізації ресурсів» (15 

квітня 2021 р., Хмельницький) – «Особливості розвитку критичного мислення 

молодших школярів на уроках математики».  

Публікації. Основний зміст дипломної роботи відображено у 2 публікаціях:  

1) Карвасарська Г. Використання технологій критичного мислення на уроках 

математики в початковій школі. Сучасні технології початкової освіти: реалії та 
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перспективи: збірник наукових праць. Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, педагогічний факультет, кафедра теорії та методик 

початкової освіти; редкол.: Н. В. Бахмат, Н. В. Гудима, О. В. Ковальчук. Київ : 

Міленіум, 2021. Випуск 4. С. 48-51; 

2) Карвасарська Г. Інтерактивні прийоми розвитку критичного мислення 

молодших школярів на уроках математики. Інноваційні освітні технології в Україні: 

теорія і практика : електронний збірник тез Всеукраїнської студентської науково-

практичної інтернет-конференції (Умань, 26 лютого 2021 р.). URL: 

https://sno.udpu.edu.ua/index.php/naukovo-metodychna-robota/102-innovatsiyni-osvitni-

tekhnolohiyi-v-ukrayini-teoriya-ta-praktyka/623-interaktivni-metodi-rozvitku-

kritichnogo-mislennya-molodshikh-shkolyariv-na-urokakh-matematiki 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (73 найменування) і 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерському дослідженні наведено результати теоретичного 

узагальнення, технологічного обґрунтування та практичного дослідження 

актуальної проблеми формування умінь критичного мислення здобувачів 

початкової освіти на уроках математики. Проведене дослідження та виконання усіх 

поставлених завдань дали підстави зробити наступні висновки: 

1. Встановлено, що уміння критичного мислення молодшого школяра – 

здатність здобувача початкової освіти самостійно й об’єктивно сприймати, 

відтворювати, аналізувати й оцінювати інформацію, виявляти цінне, достовірне та 

помилкове, обговорювати свою позицію у соціумі, але не підпадати під вплив 

чужих думок, розв’язувати проблеми ефективним шляхом та обгрунтовувати свої 

думки і вчинки. Процес формування умінь критичного мислення молодшого 

школяра на уроках математики розуміємо як розвиток особливого типу мислення 

здобувача початкової освіти, спрямованого на самостійне розв’язання ним 

конкретної пізнавальної чи життєвої проблеми через її всебічний розгляд на основі 

математичних знань і способів дій, визначення шляхів розв’язання цієї проблеми, 

їх оцінювання й обґрунтований вибір одного з них з постійною рефлексією та 

корекцією власної мисленнєвої діяльності.  

2. У молодшому шкільному віці відбуваються зміни в пізнавальній, 

емоційній, мотиваційній сферах. Основними психологічними новоутвореннями 

даного віку є довільність психічних процесів і їх інтелектуалізація, внутрішній план 

дій, рефлексія.  

Розвиток таких психічних процесів, як мислення, уява, пам’ять, мова, увага є 

визначальним для формування критичного мислення молодшого школяра.  

3. Усі змістові лінії математичної освітньої галузі, зміст типових та 

нетипових освітніх програм, підручників з математики для 1-4 класів за новим 

Державним стандартом початкової освіти мають потенційні можливості для 

формування критичного мислення здобувачів початкової освіти. 
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4. Парадигма Нової української школи вимагає розвитку критичного 

мислення здобувачів початкової освіти засобами усіх навчальних предметів, 

зокрема й математики. Це означає, що на уроках мисленнєві операції учнів мають 

формуватись системно і послідовно від простих до складних: від запам’ятовування 

і вивчення основних понять, термінів тощо та їх пояснення до поступового 

переходу до аналізу, синтезу й оцінки та розв’язання проблем.  

В основу технології формування умінь критичного мислення молодших 

школярів на уроках математики було покладено таксономію рівнів навчальних 

досягнень і результатів Б. Блума: знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, 

оцінювання, а також універсальну триетапну модель проведення уроку, що 

включає виклик, осмислення та рефлексію з використанням відповідних кожному 

етапу прийомів.  

Технологія формування умінь критичного мислення здобувачів початкової 

освіти на уроках математики в початковій школі потребує часу і має бути 

постійним процесом, який будується з урахуванням особливостей віку учнів та 

математичного матеріалу. Розвитку критичного мислення сприяє створення на 

кожному уроці освітнього середовища, що заохочує міркування, обговорення, 

самостійні дослідження молодших школярів. Таке середовище проектують і 

реалізують через запитання, пізнавальні усні та письмові завдання, навчальні 

проекти, базовані на послідовному просуванні учнів до навчальних результатів за 

рівнями таксономії Б. Блума, а також через загальновідомі прийоми формування 

критичного мислення здобувачів освіти. Критично замислюючись про пошук і 

перевірку інформації з різних джерел для того, щоб випрацювати обґрунтовану 

власну позицію щодо того чи іншого завдання, учень повинен рухатись через шість 

рівнів когнітивного домену, визначених Б. Блумом. 

5. У процесі формування умінь критичного мислення здобувачів початкової 

освіти використано й охарактеризовано ряд інтерактивних методів і прийомів: 

«Мозковий штурм», «Мікрофон», «Розбиття на кластери», «Знаємо – хочемо 

дізнатися – дізналися», «Система маркування тексту», «Взаємоопитування», 
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«Взаємонавчання», «Перехресна дискусія», «Думай самостійно», «PRES-formula», 

«Сенкан», «Кубування», «Кошик ідей», «Дерево передбачень» тощо.  

Використання інтерактивних прийомів, системне розв’язування 

нестандартних задач, створення проблемних ситуацій, використання графічних 

організаторів призводить до активізації пізнавальної діяльності, збільшення 

розумової активності та розвитку інтелекту, що є необхідними умовами 

формування критичного мислення здобувачів початкової освіти. 

6. Якісний та кількісний аналіз результатів формувального експерименту, 

порівняння отриманих даних засвідчили зростання динаміки рівнів сформованості 

умінь критичного мислення здобувачів початкової освіти експериментальної 

групи, а отже – дієвість та ефективність впровадження поетапної технології 

формування умінь критичного мислення на уроках математики.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми формування 

умінь критичного мислення здобувачів початкової освіти. Зокрема, потребують 

подальшого розроблення питання розвитку критичного мислення молодших 

школярів у позакласній виховній роботі з математики тощо. 
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